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компоненту   та   структурного   елементу   комунікативної діяльності та 

профілактику деструктивних рис особистості. 
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Лагода Н. М. 

ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСІБ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

В УМОВАХ СИСТЕМНИХ ЗМІН 

Одним із важливих завдань спеціальної освіти є не лише засвоєння 

системи знань, але й формування практичних умінь і навичок у дитини з 

особливими потребами, необхідних для її подальшої соціалізації. 

І.С. Кон розкриваючи т детально проблеми соціалізації людини, 

розглядає її як сукупність всіх соціальних і психологічних процесів, за 

допомогою яких індивід засвоює систему знань, норм, цінностей, що 

дозволяють йому функціонувати як повноцінному члену суспільства. На 

думку вченого, соціалізація включає в себе не тільки усвідомлений, 

контрольований, спрямований вплив (виховання у широкому розумінні), але і 

стихійні, спонтанні процеси, які так чи інакше впливають на формування 

особистості. [1]. 

В Україні дітей особливими потребами з упродовж багатьох років 

відносили до особливої соціальної групи, яка має свої соціокультурні 

особливості й потребує особливих умов організації життєдіяльності й 

інтеграції в суспільство. Проблема соціалізації дітей з особливими потребами 

не дарма постає надзвичайно гостро. Адже мова не лише в тому, що дитині 

необхідне відчуття комфорту у соціальному середовищі, вона також повинна 

віднайти своє місце в ньому, з тим щоб мати можливість повністю розкрити 

власні можливості, а також бути корисною іншим. 

Проблеми соціалізації особистості розглядалися з філософських, 

психологічних, педагогічних, соціологічних, культурологічних позицій. 

Питання соціалізації осіб з особливими проблемами розглядалися у 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/doshkilna-osvita/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-v-ukrayini
https://mon.gov.ua/ua/osvita/doshkilna-osvita/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-v-ukrayini
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дослідженнях Ю.Бистрова, О.Глоби, Є.Синьова, І.Татьянчикової, О.Хохліної 

та ін. 

Проблематиці соціалізації присвятили свої роботи С. Русова, 

В.Зеньковський, Г. Андрєєва, В. Сухомлинський, Б. Вульфов, Р. Овчарова, 

М.Лукашевич та ін. Сучасні концепції соціалізації особистості розробили: 

Г.Лактіонова, А. Мудрик, Н. Лавриченко, Н. Заверико, С. Савченко, 

Н.Голованова, І. Звєрєва, С.  Харченко.  Визначенням  соціально- 

психологічних аспектів соціалізації, враховуючи  вікові особливості 

займалися Л. Божович, Л. Виготський, А. Петровський, Д. Ельконін, 

О.Леонтьєв, Т. Рєпіна, В. Мухіна, В. Абраменкова, О. Кононко, В. Кудрявцев. 

Мінливий світ вимагає відмовитися від застарілих моделей соціалізації, 

які були ефективними тільки за умов стабільного, традиційно спрямованого 

суспільства і не діють в умовах швидких динамічних соціальних змін. 

У моделі соціалізації, що запропонована Ю.М. Швалбом, соціалізація 

розуміється як процес набуття здатності до самостійної побудови і 

відтворення систем соціальних зв’язків і відносин. Соціальні здатності – 

індивідуально-особистісні можливості з вирішення задач на встановлення 

соціальних взаємодій і відношень. Тож головним напрямком соціалізації 

сьогодні стає процес набуття здатності до встановлення стабільних 

соціальних відношень у нестабільному світі [5, c.509]. 

На думку І.В. Татьянчикової, соціалізація є необхідною умовою 

розвитку людини, становлення в неї особистісних якостей у процесі 

засвоєння суспільного досвіду і активного відтворення нею суспільних 

відносин. Вона передбачає проходження дитиною, в тому числі і в 

спеціальному освітньому закладі, певних етапів (стадій): адаптації, на якому 

відбувається пристосування дитини до існування в соціумі, відповідно до 

його норм і вимог; індивідуалізації, на якому відбувається усвідомлення 

дитиною своїх можливостей; інтеграції, на якому дитина намагається знайти 

своє місце в суспільстві, «влитися» в нього, пропонуючи використання своїх 

особистісних якостей та можливостей; ранньої трудової стадії, на якій 

забезпечується професійне становлення дитини на основі здійснення 

трудової підготовки в умовах інклюзивної освіти. [4]. 

За визначенням А.В. Мудрика, людина стає повноправним членом 

суспільства, якщо засвоює соціальні норми і культурні цінності одночасно з 

реалізацією своєї активності, саморозвитком і самореалізацією у суспільстві. 

[3]. 

Завдання поліпшення підготовки дітей з особливими проблеми до 

самостійного життя не можуть бути розв̓ язані лише шляхом удосконалення 

окремих підсистем чи елементів освітнього процесу, а на основі перебудови 

всіх ланок спеціальної школи. Саме вона є моделлю нашого суспільства, саме 

в школі проходить засвоєння основних соціальних цінностей, норм, зразків 

поведінки і життя. Важливим для соціалізації та інтеграції є шкільне життя. 

Воно, безумовно має бути активним. Цю активність забезпечує участь у 

сучасних організаціях, самоврядуванні, колективних творчих справах, 
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пошуковій, науковій, клубній, шефській волонтерській діяльності. В той же 

час, саме фактор соціалізації (успішна адаптація учня) впливає на успішність 

дитини в навчанні та розвитку. 

Важливим кроком у підвищенні рівня соціалізації осіб з особливими 

освітніми потребами відіграє спрямована діяльність педагогів, батьків на 

досягнення системності в організації особистісно зорієнтованого освітньо- 

реабілітаційного процесу за рахунок створення умов для розвитку життєвої 

компетентності дітей. Посиленої уваги потребує пізнавальна діяльність, 

емоційно-вольова сфера, формування моральних, вольових якостей, 

наполегливості, самостійності, психологічна та практична підготовка дітей 

до життя. Завдяки значному спектру діагностичних, корекційних, 

профілактичних форм та методів в освітньому процесі забезпечується 

можливість удосконалення пізнавальних процесів, формування досвіду 

самоорганізації, рефлексій та емоціонального стану. Зростає рівень 

особистісних домагань дітей, розвивається активність і наполегливість у 

досягненні цілей, зростає оптимізм у вирішенні навчальних проблем. 

Освітній процес розглядається не як «педагогічний» у вузькому розумінні, а 

як життєвий, як життєтворчий процес, коли особистість навчається творити 

саму себе і власне життя, розуміти іншого й відчувати взаємозалежність, 

вчиться пізнавати, працювати, жити разом, залагоджувати конфлікти. 

Тісне співробітництво педагогів, батьків, фахівців та злагоджено 

організована корекійно-розвиткова робота допомагає кожній дитині повірити 

в себе, у власні можливості, відчути себе особистістю, коригувати вади 

пізнавальної діяльності засобами трудової та художньої творчості. 

Систематична та планована організація позакласної роботи позитивно 

впливає на формування самостійності, активності, розвиває ініціативу, 

створює атмосферу теплоти й уваги в колективі, виховує свідому дисципліну, 

повагу до дорослих, почуття відповідальності. 

Процес інтеграції може вважатися повноцінним, якщо забезпечує три 

умови: 

- навчання кожної дитини відповідно до її особливих освітніх потреб і 
потенційного розвитку; 

- можливість дитини відвідувати навчальний заклад, живучи в сім҆ї, а батькам 

виховувати власну дитину; 

- розширення кола спілкування дитини з особливими потребами та 

підвищення якості її соціалізації. 

Процес соціалізації триває все життя і відповідає неперервному 

вихованню. 

Соціалізація охоплює біологічний і психічний рівні людини. Надана 

сама собі, дитина з особливими потребами тягнеться до дитини, яка стоїть 

вище за своїм розвитком. Ця різниця рівнів – важлива умова колективної 

діяльності. Особлива дитина, яка знаходиться серед собі подібних позбавлена 

такого животворного джерела розвитку. 
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Спілкування і діяльність у колективі однолітків допомагають вирішити 

психологічні та особистісні проблеми дітей. Однолітки є своєрідною школою 

життєвого досвіду, який не можуть забезпечити ні вчителі, ні батьки. 

Комунікація є важливим каналом молодіжної інформації, специфічної 

субкультури. Через спілкування і взаємодію відпрацьовуються навички 

соціальної взаємодії, соціальних ролей, розширюється уява про себе. 

Інтеграція осіб з особливими потребами в колективи повносправних 

ровесників навчає їх виявляти активність, ініціативу, свідомо робити вибір, 

досягати згоди у вирішенні проблем, приймати самостійні рішення. 

Ставлення до такої особи, як до особистості, а не як патологічного 

суб̓єкта передбачає визнання в ній особистості, прийняття її індивідуальних 

особливостей, поваги її честі та гідності. Відповідно треба адаптувати 

фізичне і освітнє середовище. Дитина з особливими потребами має 

можливість поступово рухатися вперед, педагоги не мають вимагати від не 

все так, як від повносправних та нормотипових дітей. Велика увага має 

приділятися соціально-емоційній сфері. Такій підхід сприятиме розвитку 

позитивної самооцінки, самостійності, незалежності. Особлива увага 

надається зв̓язкам з громадскістю, які сприяють створенню турботливої 

спільноти, що піклується, представляє і захищає права та інтереси, заохочує 

до активної громадянської позиції, ініціативності кожного члена громади. 

Потрібна готовність до громадянської активності, без якої неможливий 

розвиток демократії у нашій державі. 

Процес соціалізації проходить із значними труднощами. Варто 

підтримувати дитину, проводити роз҆яснювальні бесіди з батьками щодо 

перспектив подальшого розвитку, створення загальної позитивної атмосфери 

в якій перебуває дитина. 

Саме розвиток компетентностей стає пріоритетним напрямком 

соціалізації у стабільно нестабільному світі. Як підкреслював О.М. Леонтьєв: 

«Окружающий нас мир меняется так стремительно, что лучшее 

приспособление к нему – не иметь к нему фиксированного приспособления» 

[2, с.496]. 

Забезпечення соціалізації особистості є найбільш важливою соціально- 

педагогічною проблемою, яка постає перед суспільством, оскільки від її розв̓ 

язання залежить успіх включення молоді у самостійне життя і трудову 

діяльність 
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Лещій Н. П., Артеменко Н. 

КОРЕКЦІЯ ЗВЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження обумовлюється тим, 

що на сучасному етапі розвитку суспільства значно посилилася увага до 

якості й доступності освіти для дітей з особливими освітніми потребами, 

зокрема дітей з мовленнєвими порушеннями. Усі учасники освітнього 

процесу об'єднані однією метою створення оптимальних умов для 

повноцінного розвитку дітей та задоволення потреб для їх самореалізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Порушення 

мовлення і їх корекцію у дітей в психолого-педагогічному аспекті 
досліджували науковці Л. Виготський, М. Хватцев, Т. Філічова, Г. Волкова, 

Т. Власова, Р. Левіна, Є. Соботович, В. Тарасун, М. Шеремет та ін. [1,2] 

Мета статті полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні 

продуктивності корекційної роботи з розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку з ЗНМ. 

Виклад основного матеріалу. У зв’язку з тим, що зв’язне мовлення 

займає провідну роль у навчанні дітей старшого дошкільного віку, 

цілеспрямована корекція зв'язного мовлення має важливе значення в 

загальній системі логопедичної роботи з дітьми із загальним мовленнєвим 

недорозвитком. Так, корекційна робота потребує чіткості та систематичності, 

а також, ретельного підходу до вибору методів і прийомів корекції. На думку 

Г. Жаренкової з-за умови глибокого мовленнєвого недорозвитку є серйозні 

порушення не тільки мовленнєвої активності але і в розумінні зверненої мови 

і в розрізнені граматичних форм та категорій; розуміння напряму залежить 

від стану власної мови, чим поганіше дитина розмовляє, тим більш знижене в 

неї розуміння. 

Вперше теоретичне обґрунтування загального недорозвитку мовлення 

було сформовано Р. Є. Левиною і колективом наукових співробітників НІІ 

дефектології (Н. Никашина, Г. Каші, Л. Спірова, Г. Жаренкова). У 50-60-х рр. 

ХХ ст. відхилення у формуванні мови стали розглядатися як порушення 

розвитку, що протікають за законами ієрархічної будови вищих психічних 

функцій. З позицій системного підходу було вирішено питання про структуру 

різних форм патології мови в залежності від стану компонентів мовленнєвої 

системи. 

Дослідники    (О.    Мастюкова,    Ю.    Рібцун,     М.    Рождественська, 

Є. Соботович) вказують на різний рівень сформованості у дітей із ЗНМ 

психічних функцій у цілому та інтелектуального розвитку зокрема. Мовлення 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/appsuh_2015_7_38_45

